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ΓΕΝΙΚΟ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΧΗΜΕΙΑΣ 
Θέµα 1

ο
 

1. Αν το οξείδιο του στοιχείου Α είναι ιοντική ένωση µε τύπο Α2Ο, το στοιχείο Α 

βρίσκεται: 

i. Στην 1
η
 οµάδα ii. Στην 2

η
 οµάδα 

iii. Στην 17
η
 οµάδα iv. Στην 16

η
 οµάδα 

 

2. ∆εν υπάρχει υποστιβάδα που να συµβολίζεται : 

i. 7f ii. 2d 

iii. 6p iv. 3p 

 

3. Το τεχνητό καουτσούκ Buna N παράγεται µε συµπολυµερισµό: 

i. 1,3 βουταδιένιο και στυρόλιο. ii. 2-µεθυλο-1,3 βουταδιένιο και 

ακρυλονιτρίλιο 

iii. 1,3 βουταδιένιο και ακρυλονιτρίλιο iv. Κανένα απ’ αυτά. 

 

4. Είναι αµφιπρωτική ουσία: 

i. Η3Ο
+ 

ii. ΟΗ
- 

iii. HS
- 

iv. NH4
+ 

 

5. Από τα ακόλουθα τη µικρότερη ακτίνα έχει το: 

i. 17Cl
- 

ii. 19K
+ 

iii. 20Ca
+2

 iv. 18Ar 

 

Θέµα 2
ο
 

1. Να συµπληρωθούν οι αντιδράσεις: 

Α. 

i. ....
/

2222 Β →Α →+ Α ςπολυµερισµθληλκο όό
NaOH

Cl

CHCHCHH

Cl

C  

ii. →++ 424 SOHKMnO

COONa

COONa

 

Β. Να γραφούν οι ηλεκτρονιακοί τύποι κατά Lewis: 

..,.,. 334

2

3 SOiiiNONHiiCOi − ∆ίνεται ΖΗ=1,Ζc=6, ZO=8, ZN=7, ZS=16. 

2. ∆ιαθέτουµε 1L διαλύµατος HCl 0,1M και 1L διαλύµατος CH3COOH 0,1M. 

i. Ποιο έχει µεγαλύτερο pH; 

ii. Ποιο χρειάζεται µεγαλύτερη ποσότητα NaOH για την πλήρη εξουδετέρωση; 

iii. Μετά την εξουδετέρωση θα έχουν και τα δύο διαλύµατα pH=7; 

 

3.Να χαρακτηρίσετε καθεµία από τις προτάσεις που ακολουθούν ως σωστή ή 

λανθασµένη και να αιτιολογήσετε. 

i. Ο µέγιστος αριθµός των µονήρων ηλεκτρονίων που µπορεί να περιέχονται στη 

στιβάδα Μ(n=3) ενός ατόµου είναι πέντε. 

ii. Αν το άτοµο ενός στοιχείου έχει δυο ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα τότε 

ανήκει στον s τοµέα.  
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iii. Αν τα στοιχεία Χ και Ψ έχουν ατοµικούς αριθµούς Ζ και Ζ+1 αντίστοιχα, τότε η 

ενέργεια ιοντισµού του Ψ είναι µεγαλύτερη από αυτήν του Χ. 

iv. Όλα τα ευγενή αέρια έχουν δοµή ns
2
 np

6
 στην εξωτερική τους στιβάδα. 

v. Ο αριθµός των sp
2
 υβριδικών τροχιακών ενός ατόµου είναι δυο. 

Θέµα 3
ο
  

1. ∆ίνεται το διάγραµµα: 

Η →Ζ →Ε →Θ

∆ →Γ →Β →
+Η+

Κ+++

ραςνυδροςαιθπ

ισοµοριακ

έάMgClCSOH

SOHOCrOHNaOHήCl

OHC

A

/170/.

83

///

0
42

4272222

)(
       →+ OH2.....  

Κ →Ι→ 424 / SOHKMnO
 

Αν είναι γνωστό ότι η ένωση Θ οξειδώνεται σε καρβονυλική ένωση που αντιδρά µε 

το αντιδραστήριο Tollens και µε την επίδραση της Κ σε διάλυµα NaHCO3 

ελευθερώνεται αέριο που θολώνει το διάλυµα Ca(OH)2 να γράψετε τους 

συντακτικούς τύπους από Κ→Α . 

2. Να γραφεί η αντίδραση οξείδωσης, του προϊόντος οξείδωσης της Θ µε το 

αντιδραστήριο Tollens. 

3. Η ένωση Κ είναι δυνατόν να παρασκευαστεί µε πρώτη ύλη αλκυλαλογονίδιο. Να 

γραφούν οι σχετικές αντιδράσεις. 

4. Αν στην ένωση Θ επιδράσουµε µε SOCl2 ελευθερώνεται µίγµα αερίων που 

καταλαµβάνει σε STP συνθήκες όγκο 5,6L να υπολογιστεί η µάζα της Θ και να 

γραφεί η σχετική αντίδραση. 

Θέµα 4
ο
 

 

∆ιαθέτουµε ένα δείγµα 

υδροξειδίου του 

νατρίου (ΝaΟΗ). 

Γνωρίζουµε ότι οι 

προσµίξεις δεν 

εµφανίζουν αλκαλικές 

ιδιότητες. Για να 

βρούµε λοιπόν πόση 

είναι η περιεκτικότητα 

του δείγµατος σε 

καθαρό υδροξείδιο του 

νατρίου, εργαζόµαστε 

ως εξής: 

∆ιαλύουµε 5g του 

δείγµατος σε νερό, οπότε προκύπτει διάλυµα όγκου 100ml. Παίρνουµε 20ml αυτού 

του διαλύµατος και ογκοµετρούµε µε πρότυπο διάλυµα υδροχλωρίου (HCl) 0,1Μ. Η 

καµπύλη της ογκοµέτρησης φαίνεται στο σχήµα. 

i. Πρόκειται για οξυµετρία ή αλκαλιµετρία; Να δικαιολογήσεις την απάντησή σου. 

ii. Να υπολογίσεις τα γραµµάρια του καθαρού υδροξειδίου του νατρίου που  

  περιέχονταν στα 5g του δείγµατος. ∆ίνονται οι σχετικές ατοµικές µάζες: 

Νa = 23, O = 16 και Η = 1. 

iii. Να υπολογίσεις το x, δηλαδή το αρχικό pH του διαλύµατος που ογκοµετρήθηκε 

και το y, δηλαδή το pH του διαλύµατος στο ισοδύναµο σηµείο. 

iv. Να υπολογίσεις το ω, δηλαδή πόσος όγκος είχε προστεθεί από το πρότυπο 

διάλυµα τη στιγµή που το pH στο ογκοµετρούµενο διάλυµα ήταν 13. 

Όλα τα διαλύµατα βρίσκονται στους 25
o
C, όπου ισχύει KW = 10

-14
.

pH 

VHCl 

x 

13 

ω 

ψ 

200 
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Απαντήσεις:  

Θέµα 1
ο
 

iiiiiiiiiiii →→→→→ 5,4,3,2,1  

Θέµα 2
ο 

1.Α. 

i. 

.)(

...

22

22

/

2222

ν

ςπολυµερισµθληλκο

−=−

 →== →+ Α

CHCHCHCH

CHCHCHCHNaOH

Cl

CHCHCHH

Cl

C όό

 

ii. OHMnSOSONaSOKCOSOHKMnO

COONa

COONa

2442422424 82510825 ++++→++

Β. 

i.  
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iii. 

O

OS

O

−  

 

 

2.  

i. Μεγαλύτερο pH έχει το διάλυµα CH3COOH γιατί είναι ασθενές οξύ και ιοντίζεται 

µερικώς  σε αντίθεση µε το HCl που ιοντίζεται πλήρως.   

ii. Και τα δυο απαιτούν ίσα mol NaOH για την πλήρη εξουδετέρωση αφού έχουν την 

ίδια συγκέντρωση και τον ίδιο όγκο. 

iii. Το CH3COONa θα έχει pH>7. +− +→ NaCOOCHCOONaCH 33  

  .323

−− +→+ OHCOOHCHOHCOOCH  

 

 

3.  

i. Σ- µπορεί να έχει πέντε µονήρη ηλεκτρόνια σε d υποστιβάδα. 

ii. Λ- το He καθώς και τα στοιχεία µετάπτωσης έχουν δυο µονήρη ηλεκτρόνια στην 

εξωτερική στιβάδα. 

iii. Λ- γιατί µπορεί τα δύο στοιχεία να µην βρίσκονται στην ίδια περίοδο του Π.Π. 

iv. Λ- το He έχει δοµή 1s
2
 και ανήκει στα ευγενή αέρια. 

v. Λ- τα sp
2
 υβριδικά τροχιακά είναι τρία, γιατί προέρχονται από τον υβριδισµό ενός 

s τροχιακού και δυο p.  

 

 

 

Θέµα 3
ο
  

1. 4CH→Α , ClCHB 3→ , OHCH 3→Γ , OCH 2→∆ , OHCHCHCH 223→Θ , 
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23 CHCHCH =→Ε , 33CHClCHCH→Ζ , 33 CH

MgCl

CHCH −−→Η , 

OHCHCH

CH

CH −−−→Ι 2

3

3 , COOHCH

CH

CH −−→Κ

3

3  

2. CH3CH2CH=O + AgNO3 + 2NH3 + H2O→  CH3CH2COONH4 + Ag + NH4NO3. 

3. ClCH

CH

CH −−

3

3 + KCN→ CNCH

CH

CH −−

3

3  →
++ HOH /2 2 COOHCH

CH

CH −−

3

3  

4. ↑+↑+→+ HClSOClCHCHCHSOClOHCHCHCH 22232223  

             0,125 mol                                                 0,125 mol     0,125 mol 

.25,0
4,22

6,5
mol

V

V
n

M

===µιγ  Άρα κάθε αέριο είναι 0,125mol.  

.5,760125,0 gMnm r =⋅=⋅=Θ  

 

Θέµα 4
ο
. 

i. οξυµετρία 

ii. Στα 200ml του πρότυπου δ, περιέχονταν 0,02mol HCl. Άρα και στα 20ml, που 

ογκοµετρήθηκαν περιέχονταν 0,02mol NaOH, οπότε, στα 100ml περιέχονταν 

0,1mol NaOH ή 4g. Αυτό ήταν το καθαρό NaOH στο δείγµα. 

iii. x = 14 και y = 7 

iv. ω = 90 


